

ЮБИЛЕИ / ANNIVERSARY

**ЮБИЛЕЙ ВЛАДИМИРА МИХАЙЛОВИЧА ЛОСКОТА**

24 августа 2008 г. исполнилось 70 лет доктору биологических наук, ведущему научному сотруднику, заведующему отделением орнитологии в лаборатории орнитологии и герпетологии Зоологического института РАН Владимиру Михайловичу Лоскоту.

Владимир Михайлович относится к тем людям, которые с самого детства чётко знали, кем они станут, и целенаправленно осуществляли свои планы. Страстную привязанность к птицам он пронёс через всю свою жизнь и стал одним из самых авторитетных орнитологов страны. Его становление как профессионала прошло на Украине, в Киеве. Родился в 1938 г. в Харьковской области. В 1960 г. окончил кафедру зоологии позвоночных биолого-почвенного факультета Киевского государственного университета, работал сначала в Зоологическом музее, затем на кафедре зоологии беспозвоночных животных Киевского университета, а с 1964 г. — в Отделе позвоночных животных Института зоологии АН УССР. Там в 1974 г. им была успешно защищена кандидатская диссертация «Чеканы и каменки фауны СССР», посвящённая распространению, таксономии и образу жизни одних из наиболее трудных групп в орнитологии, как в отношении систематики, так и в отношении доступности многих объектов изучения.

В Зоологическом институте РАН Владимир Михайлович начал работать в 1976 г. Естественным образом влившись в научный коллектив института, он продолжал исследовать вопросы фаунистики, экологии и систематики птиц Палеарктики, изучая преимущественно виды из отряда воробьинообразных. Со свойственной ему энергией, целеустремлённостью и тщательностью он работает над проблемой вида, внутривидовой изменчивости и видообразования у певчих воробьиных, уделяя особое внимание зонам вторичного контакта и гибридизации близких форм. Определённый этап этих исследований завершился в 1993 г. защитой докторской диссертации «Внутривидовая изменчивость и дивергенция близких видов воробьиных птиц Палеарктики», где В.М. Лоскот приходит к существенным выводам о важности подвида как таксономической категории птиц, отражающей чёткую дифференциацию популяций на отдельных этапах видообразования.

Отличительная особенность Владимира Михайловича как орнитолога состоит в том, что все свои исследования он старается проводить на примере редких, малоизученных и труднодоступных видов птиц. Им были тщательно исследованы такие птицы, как чернопегая и златогузая каменки, большой чекан, средиземноморская гаичка, большая чечевица, полярная овсянка, пёстрая завирушка, пустынный жаворонок, индийская пеночка, горная славка. Владимиром Михайловичем описаны новые подвиды кавказской теньковки, пятнистого сверчка, обоснована видовая самостоятельность гирканской гаички.

Много сил отдано Владимиром Михайловичем коллективной работе над «Атласом распространения палеарктических птиц» на немецком языке — важном справочном пособии для орнитологов, 18 выпусков которого публиковались в Берлине. Редактировал Владимир Михайлович и орнитологические сборники в серии Трудов Зоологического института. Много нового удалось сделать В.М. Лоскоту и в области записи голосов птиц в природе. Здесь нельзя не вспомнить и о постоянном увлечении Владимира Михайловича — содержании птиц в неволе, изучении многих сторон их биологических особенностей и вокализации.

Экспедиционные исследования проведены Владимиром Михайловичем в самых разных и самых труднодоступных районах нашей бывшей страны. Он участвовал в полевых исследованиях на Украине, Кавказе, в Казахстане, Средней Азии (Туркмения, Таджикистан), Южной Сибири (Алтай, Тува, Забайкалье), на Дальнем Востоке России и на Южных Курильских островах. Это позволило ему собрать огромное количество очень ценных коллекционных шкурок птиц. С 1993 г. отвечая за сохранность всех фондовых коллекций Зоологического института и в том числе, разумеется, орнитологических, Владимир Михайлович отличается очень ревностным к ним отношением, допуская к ним сторонних лиц лишь после тщательной проверки их профессионализма. Одно из эпохальных деяний, предпринятых В.М. Лоскотом вскоре после начала работы в Зоологическом институте, — полное обновление большого количества коллекционных шкафов, что в огромной степени повысило уровень сохранности коллекций и сделало работу с ними более комфортной.

Владимир Михайлович всегда очень внимательно следит за орнитологической литературой, критически прочитывая самые разнообразные издания, и довольно часто весьма сокрушается по поводу неадекватного, по его мнению, уровня некоторых современных орнитологических публикаций, как в отношении самого содержания, так и языка изложения. Очень ответственно относящийся к своему собственному печатному слову, он много труда вложил в очерки о птицах для нового современного издания Большой Российской энциклопедии.

Свое семидесятилетие Владимир Михайлович встретил на творческом подъёме, продолжая разрабатывать на новых материалах актуальные направления в изучении фауны и систематики птиц России и сопредельных стран. Он является членом Учёного совета Зоологического института РАН и членом Учёного совета по защите диссертаций на биолого-почвенном факультете С.-Петербургского университета.

Орнитологи России и стран СНГ высоко ценят научные достижения Владимира Михайловича Лоскота, его творческий потенциал, высокую ответственность и скрупулезность в работе. Мы поздравляем Владимира Михайловича со славным юбилеем, желаем ему крепкого здоровья и новых творческих успехов!

В.Р. Дольник, В.А. Паевский